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Matrices
Une matrice est un tableau de nombres à n lignes et p colonnes :
A (n, p) c’est par exemple la donnée de n individus mesurés
selon p variables (p≥1).

Point tut': Une matrice A (n,p) est un tableau à np
éléments. 

avec (a i,j ) coefficients de la matrice
1 ≤ i ≤ n
1 ≤ j ≤ p
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Si p = 1, on parle de matrice univariée (=matrice colonne). 𝐴 = 7
6

Si p ≥ 2, on parle de matrice multivariée. Ex : 𝐵 =
5 9
2 11
33 5

Si n=p, on parle de matrice carrée d’ordre n, cette matrice a autant
de lignes (n) que de colonnes (p=n). Ex : C = 8 14

4 10 est une
matrice carrée d’ordre 2.

Découvrir seul les 
matrices

VOCABULAIRE

Venir a la SDA



Produit de 2 Matrices
On y gooooooo

Pour calculer le produit de deux matrices A et B, il faut que le nombre de lignes de la deuxième 
matrice soit égale au nombre de colonnes de la première matrice. Ainsi A(n,p)*B(p, m) = C(n, m)



Soit 𝐴 = −1 2 1
3 4 5 et 𝐵 =

1 −4 2
3 0 1
6 5 7

, 

Calculer BA

Calculer AB

Exemples
Oui oui on travail



Soit 𝐴 = −1 2 1
3 4 5 et 𝐵 =

1 −4 2
3 0 1
6 5 7

, 

- Calculer BA

Exemples
Oui oui on travail

Soit 𝐴 = −1 2 1
3 4 5 et 𝐵 =

1 −4 2
3 0 1
6 5 7

, 

Calculer AB

Calculer BA est IMPOSSIBLE

Pour calculer le produit de deux matrices 
A et B, il faut que le nombre de lignes de 
la deuxième matrice soit égale au nombre 
de colonnes de la première matrice. Ainsi 
A(n,p)*B(p, m) = C(n, m)



Soit 𝐴 = −1 2 1
3 4 5 et 𝐵 =

1 −4 2
3 0 1
6 5 7

, 

- Calculer AB 

Exemples
Oui oui on travail



Exemples
Oui oui on travail

• Soit 𝐴 = −1 2 1
3 4 5 et 𝐵 =

1 −4 2
3 0 1
6 5 7

, on a 𝐴𝐵 = 𝐶 = 11 9 7
45 13 45 . 

• On remarque qu’on peut calculer AB mais pas BA. Pour trouver AB, on a calculé les coefficients un 
à un : 

• C1,1 = −1 ×1 + 2×3 + 1×6 = 11

• C1,2 = −1 × −4 + 2×0 + 1×5 = 9

• C1,3 = −1 ×2 + 2×1 + 1×7 = 7

• C2,1 = 3×1 + 4×3 + 5×6 = 45

• C2,2 = 3× −4 + 4×0 + 5×5 = 13

• C2,3 = 3×2 + 4×1 + 5×7 = 45
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Oui oui on travail

• Soit 𝐴 = −1 2 1
3 4 5 et 𝐵 =

1 −4 2
3 0 1
6 5 7

, on a 𝐴𝐵 = 𝐶 = 11 9 7
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Matrices qui commutent
Vive les matrices

Dans le cas général, le produit de matrice AB est différent de BA. Il se peut même que l’un des
produits n’existe pas. Dans l’exemple précédent, le produit BA n’est pas possible car le nombre de
colonnes de B est différent du nombre de lignes de A.

ð Si AB = BA on dit que les matrices commutent +++



Formules de Matrices
Vive les matrices

Avec : A= 1 2 3
4 5 6 et B= 0 −1 −2

7 2 3 . 

A+B = 1 1 1
11 7 9

A= 1 2 3
4 5 6 . 3A = 3 6 9

12 15 18



Les puissances d’une matrice n’existent que pour des matrices carrées, 
en effet pour effectuer un produit de matrices il faut que le nombre de lignes 
de la deuxième matrice soit égale au nombre de colonnes de la première 
matrice, or dans ce cas B=A et donc n=p. 

A = 



Les puissances d’une matrice n’existent que pour des matrices carrées, 
en effet pour effectuer un produit de matrices il faut que le nombre de lignes 
de la deuxième matrice soit égale au nombre de colonnes de la première 
matrice, or dans ce cas B=A et donc n=p. 

A = 28 36
54 73



TRANSPOSÉE

La transposée d’une matrice revient à présenter l’information qui est en 
colonnes en lignes. Ainsi la transposée de A(n,p), notée tA est une matrice à 
p lignes et n colonnes. Autrement dit, on s’intéresse à p variables déclinées 
selon n individus. tA s’obtient en échangeant les lignes et les colonnes de A.



TRANSPOSÉE

Lorsque l’on effectue le produit tA.A, on obtient une matrice carrée
d’ordre p, qui est une matrice symétrique (par rapport à la diagonale qui 
part du coefficient en haut à gauche de la matrice).

Quelle est la transposée de 
0 7
−1 2
−2 3

?



TRANSPOSÉE

Lorsque l’on effectue le produit tA.A, on obtient une matrice carrée
d’ordre p, qui est une matrice symétrique (par rapport à la diagonale qui 
part du coefficient en haut à gauche de la matrice).

Quelle est la transposée de 
0 7
−1 2
−2 3

?      
0 −1 −2
7 2 3



NILPOTENTE

Une matrice est dite nilpotente d’ordre n lorsque An=0 et An-1≠0. Une
matrice est nilpotente lorsqu’il existe une puissance pour laquelle cette
matrice est égale à la matrice nulle.

• Ex :  0 1
0 0

2
= 0 0

0 0



INVERSE

L’inverse d’une matrice n’existe que pour des matrices carrées sous 
conditions (detA ≠0), il est défini comme A-1 tel que AA-1=I où I est la matrice 
identité c’est-à-dire avec tous les coefficients diagonaux égaux à 1 et tous 
les autres coefficients nuls. Le déterminant sera utile pour calculer l’inverse.

Ex : 𝐼 =
1 0 0
0 1 0
0 0 1

est la matrice identité d’ordre 3



DÉTERMINANT
Le déterminant d’une matrice (det A) est donné par la formule suivante : 

- 𝑑𝑒𝑡 𝑎 𝑏
𝑐 𝑑 = 𝑎𝑑 − 𝑏𝑐

• Ex : 𝑑𝑒𝑡 1 2
3 4 = 1×4 − 2×3 = −2

det 5 10
7 8 =



DÉTERMINANT
Le déterminant d’une matrice (det A) est donné par la formule suivante : 

- 𝑑𝑒𝑡 𝑎 𝑏
𝑐 𝑑 = 𝑎𝑑 − 𝑏𝑐

• Ex : 𝑑𝑒𝑡 1 2
3 4 = 1×4 − 2×3 = −2

det 5 10
7 8 = 5×8 − 10×7 = −30



DÉTERMINANT

- 𝑑𝑒𝑡
𝑎 𝑏 𝑐
𝑑 𝑒 𝑓
𝑔 ℎ 𝑖

= 𝑎×𝑑𝑒𝑡 𝑒 𝑓
ℎ 𝑖

− 𝑏×𝑑𝑒𝑡 𝑑 𝑓
𝑔 𝑖 + 𝑐×𝑑𝑒𝑡 𝑑 𝑒

𝑔 ℎ

• Ex : 

𝑑𝑒𝑡
1 2 3
4 5 6
7 8 9

= 1×𝑑𝑒𝑡 5 6
8 9 − 2×𝑑𝑒𝑡 4 6

7 9 + 3×𝑑𝑒𝑡 4 5
7 8

= 1× 5×9 − 6×8 − 2× 4×9 − 6×7 + 3×(4×8 − 5×7)
= −3 + 12 − 9 = 0

Pour la matrice 3x3, pas la peine de retenir la formule, retenez visuellement.



DÉTERMINANT



CALCUL DE L’INVERSE

• Soit 𝐴 = 𝑎 𝑏
𝑐 𝑑 , une matrice carrée d’ordre 2 :

• Si det(A)≠0, alors 𝐴34 = 4
56378×

𝑑 −𝑏
−𝑐 𝑎

A= 1 2
3 4 , 𝑑𝑒𝑡 1 2

3 4 = 1×4 − 2×3 = −2. 

A-1 = 



CALCUL DE L’INVERSE

• Soit 𝐴 = 𝑎 𝑏
𝑐 𝑑 , une matrice carrée d’ordre 2 :

• Si det(A)≠0, alors 𝐴34 = 4
56378×

𝑑 −𝑏
−𝑐 𝑎

A= 1 2
3 4 , 𝑑𝑒𝑡 1 2

3 4 = 1×4 − 2×3 = −2. 

A-1 = − !
"
× 4 −2

−3 1 = −2 1
3/2 −1/2



MATRICES DIAGONALES
• Une matrice carrée est dite diagonale lorsque ses coefficients en dehors

de la diagonale principale sont nuls. Les coefficients de la diagonale
peuvent être ou ne pas être nuls.

• Toute puissance d’une matrice diagonale est une matrice diagonale dont
les coefficients diagonaux sont les puissances des coefficients diagonaux
de la matrice de départ.

Soit 𝐴 =
8 0 0
0 2 0
0 0 1

. 𝐴9 =
89 0 0
0 29 0
0 0 1

; 𝐴2 =
64 0 0
0 4 0
0 0 1



MATRICES DIAGONALES

Dans le cas d’une matrice diagonale inversible, les éléments diagonaux de 
l’inverse sont les inverses des éléments de la matrice. Sachant qu’une 
matrice diagonale est inversible si ses coefficients diagonaux sont non nuls.

• Soit 𝐴 =
8 0 0
0 2 0
0 0 1

. 𝐴34 =
1/8 0 0
0 1/2 0
0 0 1

. 

• 𝐵 =
5 0 0
0 0 0
0 0 1

n’est pas inversible



MATRICES DIAGONALES

Toujours pour une matrice diagonale inversible : (An)-1 = (A-1)n, soit : 
« l’inverse de la puissance est égal à la puissance de l’inverse ».

Soit 𝐴 =
8 0 0
0 2 0
0 0 1

, (𝐴9)34=
1/89 0 0
0 1/29 0
0 0 1

.

Toute matrice diagonale commute avec n’importe quelle de ses puissances, 
et leur inverse. De manière plus générale, toute matrice diagonale commute 
avec toute autre matrice diagonale.



QCM 1

Soient A et B deux matrices carrées d’ordre n. Quelle est la proposition 
exacte parmi les suivantes ?

A) Ces deux matrices commutent
B) Le produit de AB et le produit de BA existent car ces matrices ont les 
mêmes dimensions
C) AB = BA
D)On ne peut pas calculer les puissances de matrices carrées
E)Les propositions A, B, C et D sont fausses
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Soient A et B deux matrices carrées d’ordre n. Quelle est la proposition 
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QCM 2

À propos des matrices, quelles sont les proposiFons exactes : 

A) A et B commutent si AB=I
B) La transposée d’une matrice rectangulaire n’existe pas
C) Une matrice est un tableau à n lignes et p colonnes
D) Si p>2, on parle de matrice univariée
E) Les proposiFons A, B, C et D sont fausses
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